

## Конференции

### ПОИСК ЭФФЕКТИВНЫХ ИНСТИТУТОВ ДЛЯ РОССИИ XXI ВЕКА Заключительный круглый стол

16 декабря 2003 г.

16 декабря в ГУ–ВШЭ состоялся заключительный круглый стол в рамках Интернет-конференции «Поиск эффективных институтов для России XXI века»<sup>1</sup>. К участию в круглом столе были приглашены участники конференции (из Москвы и Санкт-Петербурга), научные редакторы профильных журналов, эксперты, ученые, преподаватели московских вузов, студенты и аспиранты ГУ–ВШЭ.

Круглый стол был посвящен подведению содержательных и организационных итогов Интернет-конференции и перспективам развития проекта.

Интернет-конференция под руководством д.э.н., проф., заведующего кафедрой институциональной экономики ГУ–ВШЭ Р.М. Нуреева проходила на федеральном образовательном портале по экономике, социологии и менеджменту с 27 октября по 27 декабря 2003 г. Архив материалов конференции размещен по адресу: <http://www.ecsocman.edu.ru/db/msg/115492/program.html>

Организаторы конференции ставили своей целью привлечь всех заинтересованных исследователей к широкому обсуждению проблем институциональной трансформации экономики и общества России и способствовать развитию новой формы научного сотрудничества в формате виртуальной рабочей группы. Была заявлена интегральная тема, предполагающая последовательный анализ субъектов российских реформ – от экономики домохозяйств, адаптации различных социальных групп к стратегиям выживания фирмы и проблемам поиска политической ренты субъектами государственного регулирования, что позволило привлечь новых участников – социологов, экономистов, политологов.

В конференции приняли участие ученые более чем из 30 научно-исследовательских и учебных заведений из 18 городов России, Украины и Латвии, в том числе из ГУ–ВШЭ, МГУ им. М.В. Ломоносова, Института социологии РАН, Института экономики РАН, Института экономики и организации промышленного производства СО РАН, столичных и региональных университетов – Кубанского, Кемеровского, Нижегородского, Уральского, Ростовского, Новосибирского, Красноярского, Хабаровского, Омского и др.

Было представлено к обсуждению 37 докладов, в том числе в первой сессии – 9, во второй – 11, в третьей – 10, в четвертой – 7. Эти доклады вызвали оживленную дискуссию, в которой приняли участие 46 человек, сделавшие около 100 замечаний, предложений и комментариев. Многие из этих комментариев носили характер развернутых выступлений и скорее походили на доклады, чем на реплики и вопросы. На первой сессии таких комментариев было 30, на второй – 38, на третьей – 20, а на четвертой – 14.

Наиболее активными участниками дискуссии стали: [Юрий Валерьевич Латов](#), [Александр Лазаревич Темницкий](#), [Сергей Вадимович Цирель](#), [Вячеслав Витальевич Вольчик](#), [Светлана Борисовна Авдашева](#), [Наталья Валериевна Латова](#), [Лариса Григорьевна Миляева](#), [Татьяна Георгиевна Озерникова](#).

На круглом столе обсуждались дискуссионные вопросы сессий Интернет-конференции.

---

<sup>1</sup> Рассказ об интернет-конференции см. в [предыдущем номере нашего журнала](#).

Первая сессия была посвящена особенностям нерыночного приспособления домохозяйств к рынку. В ней обсуждались проблемы российской экономической ментальности – как она менялась в 1990-е гг. и какой тип работника сформировался в результате; экономические и социальные функции труда в современном российском обществе, а также логика институциональных изменений.

Фактически центральной стала проблема структуры ментальности. Участники активно дискутировали, какие ее пласты меняются, а какие – нет, какие слои населения более подвержены изменениям, а какие продолжают «свято хранить вековые традиции». Неудивительно, что в центре внимания оказалось студенчество и молодые рабочие, которые быстрее адаптировались к переменам, чем старшее поколение. На круглом столе с некоторыми итогами дискуссии по этому вопросу выступили Н.В. Латова и А.Л. Темницкий.

Вторая сессия посвящена фирме в современной России. Ю.В.Латов привлек внимание к обсуждению легальных и нелегальных истоков российского бизнеса, а также изменению мотивации труда наемных работников и особенностям поведения предпринимателей.

Доклады третьей сессии вызвали острую дискуссию. Наибольшее внимание привлек доклад С.В. Циреля «Можно ли вернуться в Советский Союз». Хотя участники были едины в том, что вернуться в Советский Союз, конечно, нельзя, активно дискутировался вопрос о причинах невозможности этого попятного движения. Одни связывали это с изменением системы потребностей, другие больше говорили о проблемах социальных и производственных, считая, что в процессе модернизации важны изменения всей системы ценностей, и полагая, что потребление – «это еще не вся жизнь». Конечно, для развития рыночной экономики и экономического роста нужен не только спрос, но и предложение, однако на начальном этапе сбрасывать со счетов взрыв потребностей тоже не приходится. Открытие России показало нашим гражданам мировые стандарты, и у значительной части общества возникло желание ориентироваться на них. Хотя эти стандарты, как справедливо отмечали многие участники дискуссии, оказались доступны далеко не всем («Москва – это еще не вся Россия»). Ряд участников обратили внимание на то, что возникает своеобразная институциональная ловушка, когда экономический монополизм поддерживает политический, а политический создает предпосылки для ограничения экономической конкуренции. Такая взаимосвязь особенно ярко проявляется в российских регионах.

В центре внимания четвертой сессии оказались проблемы институциональной инерции и необходимость модернизации институтов, чтобы они создали адекватные условия для развития рыночной экономики. Наибольший интерес вызвала проблема издержек нелегального бизнеса и анализ причин легализации бизнеса, а также факторы, которые способствуют этой легализации. По мнению участников, сила прав не только в правильных законах, но и в возможностях их реализации, а также в механизмах принуждения, обеспечивающих их воплощение в жизнь.

Прошедшая дискуссия говорит о том, что отдельные ее разделы нуждаются в дальнейшем развитии. Прежде всего, это вопрос, связанный с ментальностью, проблема бедности, изменение потребительских стандартов и дальнейшей поляризации общества.

Участникам круглого стола был предложен для обсуждения доработанный план книги «Поиск эффективных институтов для России XXI века» и предложен план нового тома «Институт современного российского рынка и его особенности» (<http://ecsocman.edu.ru/db/msg/139272>).

В первой части второго издания была затронута только проблема среднего класса, однако проблемы полюса богатства и нищеты тоже представляют интерес для институционального

анализа. Поэтому целесообразно проанализировать их более детально при подготовке третьего издания.

Во второй части необходимо добавить специальную главу, посвященную институциональным факторам экономического роста, а также структуре постсоветского бизнес класса, путям формирования бизнес-элиты, финансово-промышленным группам и роли олигархии. Целесообразно поднять и другую весьма актуальную проблему: формируется ли шумпетерианский предприниматель в постсоветской России? Кроме того, необходимо более четко объяснить причины резкого сокращения бартера в современной России.

В третьей части давно назрел вопрос о более подробном анализе коррупции и лоббизма, а также взаимосвязи экономического и политического монополизма. Думается, что настало время и для хотя бы теоретического анализа проблем формирования конституционной экономики.

Подготовка нового издания монографии создает хорошие предпосылки для включения участников дискуссии в расширенный авторский коллектив. Однако участниками круглого стола были предложены и другие пути расширения институциональных исследований.

Развитие научной периодики до американского стандарта, когда каждый университет имеет свои периодические издания, станет у нас возможным еще не скоро, поскольку это требует хорошего финансирования. Между тем Сеть безразмерна, может вместить сколько угодно текстов, а их размещение обходится много дешевле публикаций. В Сети уже размещено много текстов, нигде в «бумажном» виде не опубликованных. Но статус текстов, размещенных в Интернете на авторских или тематических сайтах, сейчас не однозначен – например, он не приравнивается ВАКом к полноценным публикациям и не позволяет включать сетевые тексты в библиографию авторских трудов.

Участники конференции выступили с предложением создать серию сетевых профильных научных журналов, публикации в которых были бы официально приравнены к «бумажным» публикациям. Для этого должны быть, конечно, созданы редакционные группы, которые осуществляли бы селекцию присланных материалов. Чтобы их работа была беспристрастной, целесообразно первоначально принимать тексты без указания авторства (например, под авторским девизом). Экспериза присланных работ обеспечит сетевым публикациям достойный уровень, и их включение в научную библиографию будет вполне правомерно.

Еще одна инициатива участников конференции – идея создания Ассоциации российских институциональных экономистов. Опыт работы Виртуальной мастерской показывает, что даже в условиях сильной географической разобщенности возможна консолидация российского сообщества экономистов-институционалистов в процессе совместной научной и учебно-методической деятельности. Обобщая накопленный опыт и пожелания коллег, участники проекта ведут в настоящее время подготовку к организации Ассоциации российских институциональных экономистов.

В заключение хочется высказать слова благодарности всем, кто принял активное участие в интернет-конференции, в ходе которой выявились огромные резервы по совершенствованию нашей монографии. Многие выступления будут предложены к печати в ведущих экономических и социологических журналах, и мы, со своей стороны, будем способствовать скорейшей публикации наиболее интересных выступлений.

*Р.М. Нуреев, Е.В. Лобза*

## Уважаемые коллеги!

Федеральный образовательный портал по экономике, социологии и менеджменту (<http://ecsocman.edu.ru>) приглашает Вас и Ваших коллег принять участие в **конкурсе идей** на проведение Интернет-конференции или тематического форума на портале.

Предложите и обоснуйте тему, которая интересна Вам! В Вашей заявке должна быть указана тема Интернет-конференции, оптимальные даты проведения, краткий анонс, рабочий вариант программы, предполагаемая целевая аудитория, описание имеющегося задела по теме, информация о научном руководителе / модераторе конференции.

Объем первоначальной заявки – не более 2 страниц. При составлении заявки Вы можете пользоваться материалами Интернет-конференции «Поиск эффективных институтов для России XXI века».

Мы также готовы оказать информационную и технологическую поддержку в сети Интернет конференций и семинаров, проводимых Вашей организацией. Информационная поддержка включает анонс планируемого мероприятия на Федеральном образовательном портале по экономике, социологии и менеджменту, рассылку информационных сообщений по электронной почте, создание и размещение баннеров.

Технологическая поддержка осуществляется за счет создания на портале раздела, посвященного Вашему мероприятию, предоставления программных средств для размещения электронных версий докладов и тезисов, проведения он-лайн обсуждений. Могут быть организованы опросы интернет-аудитории по интересующей Вас тематике. Мы также предоставляем организационную поддержку научному руководителю и модератору Интернет-конференции.

Организовав Интернет-конференцию на портале <http://ecsocman.edu.ru>, Вы сможете опубликовать результаты своих исследований на одном из самых посещаемых в российском сегменте сети Интернет образовательном ресурсе (более 5 тыс. посетителей в день).

Вы сможете донести свои взгляды до целевой аудитории: наши посетители – это студенты, преподаватели, исследователи и аналитики в области экономики, социологии, менеджмента.

Вы сможете дискутировать с ведущими исследователями и экспертами, получить отзыв на свою работу. Вы будете реально способствовать формированию научного сообщества и новых форм научного исследования и коммуникации. На портале сохранится электронный архив, к которому всегда можно будет обратиться, дать ссылку в научных работах, а для многих специалистов это станет дополнительной возможностью проследить эволюцию тех или иных взглядов, мнений, подходов.

По решению Консультативного совета проекта лучшие тематические сообщения будут рекомендованы к публикации в ведущих научных журналах.

С заявками, вопросами и предложениями обращаться к Лобза Екатерине Валериевне, консультанту Дирекции образовательного портала:

Е-mail: [conf2003@ecsocman.edu.ru](mailto:conf2003@ecsocman.edu.ru), [lobza@politstudies.ru](mailto:lobza@politstudies.ru)

Тел.: (095) 928-91-22

По вопросам сотрудничества с Федеральным образовательным порталом по экономике, социологии и менеджменту просьба обращаться к Добряковой Марии Сергеевне, заместителю директора портала:

Е-mail: [mdobryakova@hse.ru](mailto:mdobryakova@hse.ru)